

EL PROGRESO

DIARIO REPUBLICANO PROGRESISTA

Redacción y Administración: Montera, 57.

Teléfono 43.—Apartado de Correos 126.

Toda la correspondencia al Director.

AÑO II.—NUM. 123

Madrid, 5 de Marzo de 1898.

EL PEOR SORDO

Según reza la frase vulgar, «no hay peor sordo que el que no quiere oír», ni gentes más torpes que las que no quieren entender. Así sucede a los partidarios de la lucha legal, para los cuales no tienen valor los argumentos ni eficacia la lógica ni influencia los resultados de una larga práctica.

Veámoslo si no: Los republicanos, dicen, deben acudir a los comicios y solicitar el voto de los electores y procurarse un asiento en los escaños del Parlamento.

Para que el país conozca su situación, para que sepa que en Cuba hemos sacrificado 100 000 hombres y consumido 1.000 millones de pesetas en cosas de las que aún no se ha dado cuenta.

Para que conozca que allí, después de ese enorme dispendio, nuestros soldados llevan nueve meses sin cobrar el mesquino prest que les paga la nación.

Para que no ignore, siguen diciendo los legalistas, que en Filipinas la paz que se ha pactado no es estable, suponiendo que sea digna, cosa aun no averiguada; que allí siguen imperando los frailes, causa de la guerra, y que todavía no se ha pensado en llevar el Archipiélago las reformas que exigen la justicia y el derecho y aconsejan las conveniencias de la patria.

Para que se entere, continúan los legalistas, de que la nación está arruinada, que el crédito ha desaparecido al mismo tiempo que el patrimonio nacional, y que ya no es posible al contribuyente soportar por más tiempo la pesadumbre de los impuestos, cada día más difícil de conllevar, porque la producción disminuye proporcionalmente al aumento de las cargas públicas.

Para protestar, añaden, contra las infamias de Montjuich, esa enormidad de vergüenzas arrojadas por un puñado de miserables sobre el buen nombre de España, y ese cúmulo de hechos que son una ofensa a la justicia y a la humanidad.

Para pedir el servicio militar obligatorio a fin de que no sean sólo los pobres los que paguen la deuda de sangre contraída por todos con la patria; para que no se compre con el oro, adquirido sabe Dios cómo, el privilegio de vivir cuando mueren tantos cuya vida es el amparo y el sostén de sus familias.

¿A qué continuar la relación de los cargos que pueden hacerse a los Gobiernos de la restauración, al de ahora como a los que le han precedido en el poder?

Pero ¿es que no hay otro sitio fuera del Parlamento desde donde pueda hablarse a la nación el lenguaje de la verdad? ¿Querrán hacernos creer los legalistas que sólo puede hablarse al país desde la tribuna parlamentaria y escuchados con la inmundicia de representante en Cortes?

Sería vano el intento. Harto saben que el pueblo no tiene tiempo de acudir a las Cortes a oír a los oradores, que no lee el *Diario de las Sesiones* y que sólo puede enterarse de lo que en el Parlamento se diga por los extractos que publique la prensa política.

Luego no es el Parlamento la única ni la más importante tribuna para ponerse en comunicación con el pueblo. Es la prensa, son los periódicos, el libro, el folleto, la hoja, y para hablar desde esa tribuna, ni Salmerón, ni Pi, ni Sol y Ortega, ni los demás hombres ilustres del republicanismo español necesitan nunca ser diputados ni senadores. Bastaría convocar al pueblo en *meetings* ó llenar unas cuantas cuartillas.

Por la prensa conoce el pueblo español las infamias de Montjuich; en la prensa balló el relato de la horrible mortandad de los hijos de España en la treidora y envenenada manigua; en la prensa leyó las sucias ofensas inferidas a la patria por la grosería yankee, y allí hubo de encontrar lo que no hubiera podido quizá decirse en el Parlamento mismo.

Debemos ir a las Cortes según la opinión de los legalistas para recabar de los poderes públicos la rendición de cuentas, la explicación de sus actos y medidas de administración y de gobierno; debemos ir para exigir las responsabilidades contraídas por sus desaciertos, sus torpezas y sus atropellos.

¡Palabras, palabras! Las Cortes cerrarán los labios a los oradores que se extralimiten, porque para eso rige un reglamento formado por los monárquicos. Las Cortes votarán siempre lo que el Gobierno proponga, porque para eso se hacen a su imagen y semejanza. Las Cortes entenderán ó no entenderán, según plazca al Gobierno, en el examen de cuentas, y aprobarán los presupuestos sin discutirlos siquiera, como siempre, aunque en ellos se proponga la ruina del contribuyente.

No, es preciso ser sinceros. Es preciso no tratar de engañar al pueblo, diciéndole lo contrario de lo que es. Dado el envilecimiento del sistema parlamentario, no es posible que los partidos de oposición, excluidos de la legalidad, sin medios constitucionales para hacer triunfar sus opiniones, puedan conseguir de las Cortes nada que contrarie los propósitos de los que gobiernan. ¿Quiéren una prueba de lo que decimos? Pues allá va flamante, novecenta, aplastante.

El servicio militar obligatorio figura en el programa de todas las fracciones republicanas. Ni un solo momento ha dejado de constituir una aspiración de los republicanos: la de que el deber de defender a la patria con las armas en la mano sea igual para todos, ricos ó pobres.

¿Qué han conseguido de los Parlamentos en que han figurado los prohombres del republicanismo español? Pero, en cambio, el pueblo organiza *meetings*, realiza manifestaciones públicas, amenaza con protestar virilmente contra semejante injusticia, y el Gobierno cede; el Go-

bierno hace suya la idea y llevará al Parlamento un proyecto de servicio militar obligatorio.

Otro ejemplo. El pueblo siente hambre, se amotina y perturba la tranquila existencia de los gobernantes pidiendo pan. El Gobierno salta por todo; salta por encima de la ley y decreta la supresión del aumento transitorio impuesto a instancias de los acaparadores, y rebaja además los derechos del arancel. ¿Hubieran conseguido esto de las Cortes los diputados republicanos?

No seguramente. La lucha legal no es posible ni digna, ni tiene eficacia mientras no viva la nación la vida del derecho.

Entonces podrán tener valor los argumentos de los partidarios de la lucha legal; mientras tanto, al Parlamento se irá por todo, por todo, menos por la instauración de la República y por el triunfo de la democracia.

EL SEÑOR ESQUERDO

Ayer, en el tren correo de Alicante, llegó a Madrid nuestro querido jefe D. José María Esquerdo, acompañado de su apreciable familia, y bastante mejorado del quebranto sufrido por la pérdida de su malograda hija.

La redacción de EL PROGRESO envía el saludo de bienvenida al Sr. Esquerdo, y abraza la esperanza de que, vencido el natural dolor del padre amante y cariñoso, pueda el ciudadano ilustre consagrar, como siempre, su talento, su constancia y su energía al triunfo de nuestros queridos ideales.

NOTA DEL DIA

EL VOTO Y LA PIQUETA

Votar en tiempos que, como en los presentes, hacese público escarnio del Sufragio, burla manifiesta de la Ley, es cándido, inocente; de una candidez de niño de una inocencia primitiva, adorable, si el acto en sí no fuera malvado.

Malvado, porque el ciudadano que emite su voto con consciencia de nuestro estado político actual, se hace cómplice de un gran delito; el del sostenimiento del chanchullo, del engaño, de la hipocresía, de la mentira.

Sostener esas cosas es sostener la base de todo un sistema malsano, podrido, monárquico. Y el que tal sostiene, comete un crimen social.

Se dirá, tal vez, que los republicanos votan a los republicanos; que los socialistas votan a los socialistas.

¿Y qué? Todavía no es llegado el tiempo de que los republicanos y los socialistas vayan al Parlamento.

Los hombres puros, los apóstoles de causas generosas, nobles, levantadas, no deben ir a las cloacas.

La palabra no basta para limpiar y purificar las ciudades. Son menester los hechos. Primero hay necesidad de destruir la cloaca y después construir el templo. Entonces será llegado el momento de que ofician en él los sacerdotes de la Verdad y de la Ley.

Pero para esto es necesario demoler, destruir.

La piqueta en vez del voto. Eso es todo. Votar es conformarse con el presente. Demoler es caminar hacia el porvenir.

J. Riquelme.

NUESTRO DIRECTOR

LERROUX DE VIAJE

POR TELÉGRAFO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Sevilla 4 (12,30 madrugada).—El Centro Educativo ha obsequiado al Sr. Lerroux.

En este momento le dedica una serenata una estudiantina compuesta de estudiantes liberales.—Tortolero.

Nota.—Este telegrama, que debió llegar a nuestro poder a una hora prudencial para haber podido publicarse en nuestro número de ayer, fué echado en el buzón colocado en el portal de nuestras oficinas ignoramos a qué hora.

¡Buen servicio!

EL BANQUETE

PARA RIQUEME FLORES

—¿Qué clase de gente es la que va a esas fiestas?—preguntó Liliána.

—De todo un poco—repuso Carlos—, pero siempre domina el elemento cartista, pues aun los que nunca han tocado una pluma ó un pincel tratan de parecer «dilettantes apasionados» al encontrarse entre pintores y escultores. Son fiestas muy curiosas, muy alegres, en las cuales se bebe mucho y se come poco: el *menu* mismo es ya una cosa rara, y en vez de indicar los nombres de los platos, indica los nombres de los vinos: «Primer servicio: Champaña Roderer. Segundo servicio: Medoc de 1870. Tercer servicio: Vouvray seco. Cuarto servicio: Borgoña...» y luego vienen los vinos del Rhin, y los vinos de España, y los vinos griegos de Samos y de Corinto, y los vinos del Perú y de la China... ya verás... En cuanto a los manjares, no hay que ser muy exigente: gallinas asadas, riñones fritos, ensaladas, y hasta humildes tajadas de jamón crudo... Robert ha hecho poner un anuncio en la puerta, suplicando a los comensales que almuercen bien antes de venir al banquete... Ya tú conoces a Robert... es uno de los satíricos más geniales de nuestra época, pero nunca ha logrado hacer nada de provecho, y a los cincuenta años sigue siendo un «jeven escritor» y un «chémico». Y en cuanto a las mujeres, no son ni monjas, ni dueñas... Tampoco son cocotas... Son mujeres raras, de esas que sólo se encuentran en París, que comienzan ganando su vida como «modelos» en la Escuela de Bellas Artes, que son luego queridas de algunos artistas, y que después de seducir a un «viejo rico», como ellas dicen, siguen viniendo a visitar de vez en cuando con sus antiguos amantes... Ya las verás, todas tienen algún ingenio y muchas pretensiones, pero son excelentes chicas que crecen en el Arte, que se peinan a la Botocel y que odian a los burgueses...

CINEMATÓGRAFO

LAS CUATRO ESQUINAS



—¿Me dais un cuartito para la cruz de Mayo, digo para la de Isabel la Católica? —En la otra esquina rebullé.

—¿Son bonitas?—preguntó Liliána. Carlos levantó los hombros desdenosamente.

—¿Bonitas? Eso es siempre relativo... Al lado tuyo más bien parecerán feas. Ya las verás.

El carruaje se detuvo. Hemos llegado—dijo Carlos—. No te olvides de que para toda esa gente te llamas la Muñeca y eres actriz... Dame un beso, Liliána...

—Toma—respondió Liliána, besando apasionadamente los labios de su amante; es el último hasta que volvamos a casa... ¡tres horas sin caricias!... ¡qué fastidio!

Llorede se echó a reír.

—Ya encontraremos ocasión de besarnos durante la comida.

Al entrar en el comedor del «Círculo de los intransigentes», Carlos y Liliána fueron objeto de una ovación burlesca y entusiasta.

—¡Viva el desertor!

—¡Viva la princesa!

—¡Una copa a su salud!

Y todos aplaudían, contemplando a los recién llegados.

Robert se puso al fin de pie y dijo con una gravedad traducida del inglés: —Mis buenos señores y mis excelentes señoras: he aquí a nuestro diplomático colega Llorede y a su no menos diplomática musa. Ambos son jóvenes y ambos son algo guapos, a pesar de no tener ojos de violeta ni cabellos de luz... Contemplados atentamente... En nombre de los circunstantes propongo que el apuesto mancebo sea colocado entre dos antiguas bailarinas de la Opera y que la doncella pudorosa se siente a mi lado.

—Amén—gritaron todos.

Liliána volvió hacia Carlos sus grandes ojos espantados y suplicantes, en los cuales se veía el deseo de no separarse de él.

Llorede la dirigió una sonrisa tranquilizadora, y exclamó, tratando de imitar la voz austera de los actores que representan papeles heroicos en las escenas de provincia: —Hágase la voluntad del pueblo soberano!

Luego, tomando entre las suyas la mano de Liliána y hablando con Robert: —La que va a morir se de fastidio junto a ti, te saludó!

Los aplausos estallaron de nuevo, mientras Robert colocaba a los recién llegados en sus sitios.

—Puesto que no falta nadie—gritó una morena—, me parece que las primeras botellas debieran ser servidas, para que el viejo Rimal no perezca de sed.

Rimal, que tenía fama de borracho, y que había cumplido los cuarenta desde hacía más de siete años, contestó:

—En efecto; la sed comienza a hacerse sentir, y agradezco sinceramente la indicación de Laura, de cuya amistad, que data ya de veinte años, no podía esperar menos.

Una chiquilla morena y vivarachita pidió que se prohibiese hablar de vejez, para no ofender a ninguno de los presentes.

—¿Qué edad tiene usted?—la preguntó un caballero calvo que estaba a su lado.

—Dieciocho años.

—¿Juventud, primavera de la vida!

—¿Y usted?

—Yo no me atrevo a decirlo para no asustar a los niños... ¿Qué edad me das tú?

—¿Cincuenta?...

—¡Oh, muchacho más!

—Entonces, ochenta y cinco.

—No tanto, demencia! Tengo cincuenta y tres y medio.

—Eso no es mucho...

Carlos trataba de llamar la atención de Flora de Lis, hablándole de Liliána en términos pomposos y fumabulescos:

—Es una actriz de genio; ¿no la conoces?

—La Muñeca!... Una gran actriz, una mujer extraordinaria, lo más raro, lo más original de nuestro siglo... Figúrate que Virgilio y el Dante se batieron a muerte por ella...

Ahora acaba de pasar tres semanas en San Petersburgo, y eso ha bastado para que dos tíos de Pedro el Grande se vuelvan locos de remate. El emperador tuvo que desterrarla para evitar una revolución en su palacio, porque los rusos querían proclamarla emperatriz de la India. Tú, que eres ilustrada, debes de conocer los sonetos de Mirbeau titulados «Clara Terpe»... son unos sonetos en prosa, pero siempre son sonetos; ¿no te parece?...

Pues bien, esa Clara Terpe pintábase los ojos, no como tú, sino en el interior: se doraba las pupilas; y todo su cuerpo exhalaba un perfume penetrante y venenoso, que hacía que sus amantes muriesen entre sus bra-

Llorede se volvió hacia Liliána, pálido de cólera, y vió que ella, en vez de enfadarse, sonreía a la que acababa de insultarla, y la llamaba haciéndole señas con la mano.

Cuando sirvieron el café todos comenzaron a cambiar de sitio, llevados por las simpatías, buscando algunos los rincones propicios para charlar con misterio, escogiendo otros los lugares más próximos a los balcones...

Carlos, Liliána y la chiquilla morena se acomodaron en un diminuto sofá en el cual sólo hubieran debido sentarse dos personas. La Muñeca se colocó en medio de los dos, y mientras su amante le acariciaba la nuca con sus labios ardientes y secos, la chiquilla, ya ebria de luz, de calor y de juventud, decíale mil zalamerías sobre su belleza y sobre sus joyas.

—¿Te gusta este broche?—preguntó Liliána, desprendiéndose del cuello un pensamiento compuesto de esmeraldas y de perlas.

—¡Oh, sí!—y los ojos vivarachos dilatábanse aún más por el brillo de la joya;—¡oh, sí!... ¡ya lo que me gusta!

Con un ademán casi maternal, la noble viuda lo prendió en el pecho de su amiga, diciéndole que lo guardase en recuerdo suyo.

—¿De veras?

—Sí; de veras.

—¿De veras, de veras, de...?

La Muñeca interrumpió esas preguntas inercuales, cubriendo de besos la boca interrogadora.

Carlos murmuró a su oído: —¿Para mí no hay un beso?

—¡Sí, sí, todo es tuyo, todo mi sér, toda mi alma!—y enlazándole con un impudor sagrado, sin poner atención en los que sonreían contemplándola, besó los labios de su amante.

—¡Ha doce!—gritó Robert—; la hora en que los borrachos van a acostarse...

Enrique Gómez Carrillo.

EL MUNDO EN PARÍS

POR TELÉGRAFO

(DE NUESTRO SERVICIO)

Los trigos extranjeros.

París 4.—Se advierte cierta tendencia a la baja en los trigos extranjeros. Las existencias de trigos indígenas han desaparecido en Francia, si se exceptúan algunos departamentos del Norte.

Trabajos de la comisión de presupuestos.

París 4.—Esta tarde se ha reunido la comisión de presupuestos, con asistencia del ministro de Hacienda, para tratar de varias enmiendas presentadas a la ley que tiene por objeto reorganizar el mercado bursátil.

El ministro de Hacienda insistió en que se aceptara la enmienda del Sr. Fleury Pavarin.

En virtud de lo que se ha convenido, se mantendrá el monopolio de los agentes de cambio, pero se aumentará el número de los mismos.

Además se reducirán los derechos de correaje en las operaciones de Bolsa.

La expedición al Polo.

París 4.—En el mes de Junio probablemente realizará el duque de los Abruzzi su marcha a Spitzberg; pero hasta los comienzos del año próximo no emprenderá sus exploraciones polares, en el caso de que los hielos ofrezcan bastante consistencia para la marcha en trineos tirados por perros de Groenlandia que facilitará el Gobierno dinamarqués.

Discusión del presupuesto de ingresos.

París 4.—El ministro de Hacienda declara en la Cámara que no es su intento destruir la contratación libre, pero sí que los corredores de Bolsa (*colisseurs*) no puedan negociar en determinados valores cotizables.

La Cámara pasa a discutir el presupuesto de ingresos.

REVISIÓN DE PROCESO

LAS INFAMIAS DE MONTJUICH

REUS

El acto que para pedir la revisión del proceso de Montjuich proyecta aquella liberal ciudad promete ser importantísimo.

Se celebrará un *meeting* en el Frontón Reusense, y después se pondrá en marcha la manifestación entregando al alcalde el mensaje en el que se pide justicia. Según referencia este documento es muy notable.

Varias «Junts municipals» de la unión republicana del campo de Tarragona asistirán también a la manifestación de Reus.

Todas las agrupaciones obreras y políticas llevarán estandartes con lemas alusivos al acto que se persigue.

Muchas mujeres se proponen también asistir a la manifestación. Así nos lo escriben de allí y así lo publica *El Francoll*.

Sr. Director de EL PROGRESO.

Muy señor mío: Después de saludarle cariñosamente, debo manifestarle mi agradecimiento por la noble y humanitaria campaña que en su valiente diario viene sosteniendo a favor de las víctimas de Montjuich.

Después del respectivo saludo, paso a manifestarle lo siguiente:

Yo, como uno de las víctimas de la reacción, he de manifestar necesariamente lo que a mí se refiere en este tan importante asunto; pues aunque no de tanta importancia lo que a mí me sucedió como a otros, puedo demostrar algunos datos recogidos durante el tiempo de mi cautiverio, y siendo así empezare contando desde el momento de mi detención.

Fuè preso el día 23 de Junio de 1896, a las dos de la madrugada, en la casa que habitaba en compañía de mi padre, anciano de sesenta años, el cual sólo tenía el consuelo de mí, que soy su apreciado hijo; desde este momento, mi padre se vió privado del cariño de su hijo, por ser arrebatado del hogar por la cuadrilla de Tressols.

Desde este momento sufrí mucho, pensando en la situación de mi padre, pues precisa sé sepa que me necesitaba por unas hernias que tenía, de las que muy a menudo se pone malo, siendo yo sólo ó el médico el que le calmaba su mal estado.

La policía se llevó de mi casa varios objetos, entre los cuales había dos ó tres fotografías de mi persona, que se llevaron. Yo fuè conducido al cuartelillo del barrio de Hortafrench.

Allí me encerraron en un calabozo, no sin que antes se me interrogara bruscamente, como si se tratara de un mal ladrón ó un depravado, y mientras el agente Alsó me preguntaba por un pintor que ni por las señas ni por el nombre jamás he conocido, el cuñado de Tressols, como matrona de guardas de consumos, me registraba por segunda vez, y entre tanto los otros, que eran en número de seis ó ocho, no me perdían de vista; me encerraron, permaneciendo una hora en dicho calabozo.

De allí fuè conducido a Atarazanas, donde estuve veinte horas sin comer ni beber, empezando ya a recoger pellejos de salchichón y cortezas de queso que por el suelo encontré. Resiguéme a pasar veinticuatro horas más, y digo veinticuatro horas más porque a este momento que fuè detenido hacía ya veinticuatro horas que no había comido; me esforzaba en llamar al centinela para que me trajeran comida; pero el pobre, que debía tener la severa orden de no escucharme, no me respondía siquiera.

A cada momento aumentaba más mi desesperación, y más de vez que allí había habido otros que en este punto habían sido más afortunados que yo. A las ocho de la noche fuè interrogado por el teniente Portas. Después de preguntarme mi procedencia me mostró un cuaderno de la *Ciencia Social*, preguntándome si era mío, y contesté afirmativamente; luego me mostró un revólver, que resultó lo mismo.

A continuación ordenóme me acaricara para tenerme más cerca en caso de su necesidad ó brutalidad, ó lo que sea.

Terminada la interrogación me ordenó me retirara, encerrándome otra vez en el mismo calabozo. De allí fuè a parar a la cárcel cuatro ó cinco días, y de la cárcel al castillo, en el que entré el día 29 de Junio, continuando preso en el sin que nada de extraordinario observara hasta el día 2 de Agosto.

El 2 de Agosto, a la hora de rancho, los que estábamos en el calabozo núm. 1 del puente rehusamos dicha comida por sus pésimas condiciones, dando por resultado que a los pocos momentos fuimos sorteados de cinco en cinco y de cada cinco uno castigado al cero, por orden del gobernador del castillo D. Pelayo Fontseré.

Cinco fueron castigados al cero: Jaime Rivas, anciano de sesenta y tantos años; Antonio Costas, dos hermanos llamados Just, y el otro no recuerdo el nombre; se les castigó por tres ó cuatro días, según rumores, pero no

Sustos y miedos ó el italiano sospechoso.

Suponemos que á estas horas no les habrá salido el susto del cuerpo desde Sagasta hasta Aguilera.
Un sujeto italiano, casi feo, con el pelo en libertad, y que pasea por la Carrera de San Jerónimo...

con objeto de adherirse á la idea de celebrar en Madrid una manifestación en que se pida la revivida del proceso de Montjuich, como ya se ha hecho en otras poblaciones españolas, y acordar lo que se estime más conveniente para coadyuvar á su realización.

SUSCRIPCIÓN POPULAR

Table with columns for names and amounts. Includes 'Campillos (Málaga)', 'Sevilla', and 'Brenas (Sevilla)'.

VALENCIA

FOR TELEGRAMA
(DE NUESTRO SERVICIO)
Cajista muerto.—El pan.—Elecciones. Valencia 4 (3.16 tarde).—Esta madrugada ha fallecido repentinamente un cajista de la imprenta del Mercantil Valenciano.

NOTICIAS TELEGRÁFICAS

Incidente entre autoridades.
Puerto de Santa María 4 (7 noche).—En el entierro del administrador de la penitenciaría, verificado hoy, ocurrió un incidente entre las autoridades.
El León XIII.
Porto Rico 4.—Ha salido de este puerto para Suez el vapor correo León XIII, de la Compañía Trasatlántica.

NOTICIAS

El Ayuntamiento de Sevilla ha publicado ya el programa para las fiestas de Semana Santa y Feria.
Las ocurrencias, que serán esta año más numerosas que de costumbre, comenzarán á salir el domingo de Ramos y terminarán el día de Resurrección.
La procesión del Santo Entierro irá acompañada por varias hermandades, lojosamente vestidas.
La Feria dará principio el 10 de Abril y durará hasta el último día de dicho mes.

opositores de los 104 que las habían firmado, retirándose á última hora los catedráticos de número de aquella signatura, que no quisieron disputar esas plazas á los licenciados y doctores que aspiran á ingresar en la carrera.

La Sociedad facultativa de Ciencias y Letras celebrará junta general ordinaria mañana domingo, á las once de la mañana, en su domicilio social, Reservoirs, 4 y 6.

En la cárcel (El Toronjil, término de Grazalema (Cádiz), se han sido robadas 1.800 pesetas al guatazo de la misma, Juan Coronil Córdoba, entrado los ladrones en la choza que habitaba tapándole á cabeza con mantas á este y á toda su familia, después de amenazarlos de muerte.

Por los tribunales de justicia ha sido absuelto el honrado vecino de Martos (Jaén) y concejal del Ayuntamiento de aquel pueblo, en causa por muerte violenta de Manuel Días, á consecuencia de disgustos provocados por comunicados en los periódicos.

Escriben del pueblo de Rusad que en breve quedará terminado uno de los barrios levantados sobre las ruinas del horrible incendio ocurrido hace dos años en dicha localidad.

El Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona ha acordado abrir una suscripción entre sus socios para el socorro de los perjudicados por las últimas inundaciones.

Por el cuerpo de Seguridad se han verificado en el mes anterior las siguientes detenciones: Por riña y escándalo, 782.—Por lesiones, 135.—Por hurto y robo, 25.—Por atropello, 19.—Por descuido, 2.—Por disparo de armas, 5.—Por blasfemo, 3.—Por actos inmorales, 3.—Tomadores, 1.—Por embriaguez, 23.—Por mendicidad, 597.—Prostitutas, 17.—Mendaces falsos, 3.—Por intento de suicidio, 6.—Por estafa, 3.—Total, 1.623.

Presidida por el conde de Romanones se reunió ayer tarde en el Ayuntamiento la Junta de subsistencias, con objeto de estudiar el problema del precio de las harinas y del que puede tener el pan en Madrid.

Como consecuencia de esta reunión, el alcalde reunirá á los tenientes para acordar las necesarias medidas que garanticen los derechos del público.

Las autoridades militares de Vigo han recibido órdenes del ministerio de la Guerra para que busquen tesoros en donde edificó un nuevo cuartel.

Los infantes de aquel oscúeque. Como verán nuestros lectores, se ha hecho caso omiso de las verdaderas causas que han llevado de luto y miseria á las familias de los fallecidos por la triquinosis, cual es la falta de reconocimiento de las carnes, por ser ciegos el inspector que al efecto tuviera nombrado el Ayuntamiento.

Los infantes de aquel oscúeque. Los infantes son cinco y los ataques veintidós, y no un muerto y un atacado, como comunicó el célebre Retamino al gobernador civil de la provincia.

Los infantes de aquel oscúeque. Los informes dados por el inspector sanitario al Gobierno civil es de haber ocurrido cinco ataques y un muerto.

Los infantes de aquel oscúeque. Esta señor no es culpable de nada; el castigo que á esta señor la sobreviniera por haber engañado á una autoridad superior se le aumenta al autor de los crímenes, ó sea al alcalde, pues éste hizo que el inspector no visitara más que á los enfermos cuyo fin se creía próximo.

Los infantes de aquel oscúeque. Señor fiscal de S. M.: El destino de los criminales es el presidio; por qué no se castiga á este alcalde criminal como el Código penal lo señala?

Los infantes de aquel oscúeque. Más claro que estamos exponiendo los hechos acaecidos en Mairena, es imposible; se ve claro, muy claro, que el autor es el alcalde.

Los infantes de aquel oscúeque. ¿Que le echa odio á sus enemigos? pues se desenfien, y á puñalada limpia que se partieran el corazón; pero matar á los infelices de manera tan brutal, tan cruel como cobarde, eso el Código lo castiga severamente.

Los infantes de aquel oscúeque. Dica la resolución que ya se tiene la debida vigilancia, y lo prueba el que no se hayan dado nuevos casos.

Los infantes de aquel oscúeque. Pero ¡qué cinismo, hombre, el de estos alcaldes!

Los infantes de aquel oscúeque. ¿Qué quería entonces el Sr. Retamino? ¿que pereciera todo el pueblo de la enfermedad triquinosis?

Los infantes de aquel oscúeque. ¿No tiene bastante con el daño que ha causado matando á cinco y dejando imposibilitados para el trabajo á 25?

Los infantes de aquel oscúeque. ¿Todavía quiere ese buen señor hacer más estragos en el pueblo?

Los infantes de aquel oscúeque. Esto nos hace recordar á aquel individuo que mató á otro, y después de condenado, pidió á la Sala que no le castigara, pues se aquí en adelante contra los médicos para no cometer más homicidios.

Los infantes de aquel oscúeque. EL PROGRESO en Mairena. Los números de El Progreso, al llegar por la tarde el correo, son arrebatados de manos de las personas que van á la estación para recogerlos.

Los infantes de aquel oscúeque. Con gran ansiedad piden á los suscriptores del notable periódico madrileño los números para leer nuestra gran campaña en favor de la justicia, que es la que queremos que en todo asunto respaldada.

Los infantes de aquel oscúeque. Para la semana próxima continuación de la historia: La Vitoria.—El casino agrícola industrial, corral de vacas.—El fiscal de S. M. interviene en el asunto.—Cuatro palabras al juez de Carmona.

Los infantes de aquel oscúeque. Condado-mister. EL DÍA POLÍTICO

Los infantes de aquel oscúeque. La cuestión harinera. La cuestión llamada de los trigos está llamada á desquiciar las más brillantes inteligencias y los cálculos galanos que tanto preocupan á todos.

Los infantes de aquel oscúeque. En primer lugar, la carestía no afecta al industrial harinero ni al usu vero castellano, como equivocadamente se dice al adonar estas cuestiones con reflexiones profundas.

pesar de las medidas mandadas adoptar por el delegado sanitario de este gobierno se teme pueda presentarse de nuevo algún caso, en razón á que las autoridades consenten un inspector veterinario que se halla imposibilitado para desempeñar cumplidamente su cargo, solicitando en su vista de este gobierno se depuren las responsabilidades que puedan haberse cometido y se cometan estrictamente con tales motivos, tanto por las autoridades como por funcionarios y particulares, entregándolos á los tribunales si á ello hubiera lugar.

Resultando que pasado el recurso á informe del alcalde, manifestaba que en efecto fueron atacados varios individuos en el mes de Septiembre último de una enfermedad desconocida, de carácter grave é infeccioso, que posteriormente se comprobó ser la triquinosis; hechos que á su debido tiempo fueron puestos en conocimiento de este gobierno y del juzgado municipal, disponiéndose por el primero la visita del Inspector de Sanidad de la provincia, quien, en unión de la Junta local de Sanidad, adoptó las medidas más pertinentes para evitar el desarrollo y propagación de la enfermedad, entre ellas las de que se ejerciera la más estricta vigilancia en la inspección de carnes que en vivo y en muerto se sacrifican en la localidad, y muy especialmente al microscopio las de cerda; medidas que se vienen cumpliendo con todo rigor, como se comprueba por el hecho de no haberse repetido caso alguno hasta la fecha, que por el juzgado municipal se incoaron inmediatamente diligencias sumariales para depurar las responsabilidades en que pudieran haber incurrido los introductores y expendedores de las carnes que ingurgitaron dicha enfermedad y sus coautores.

Considerando: que el anterior informe está perfectamente de acuerdo con el remitido á este Gobierno en 8 de Octubre último por el inspector sanitario de la provincia, así como con lo manifestado por el juzgado de instrucción del partido en 4 del citado mes de Octubre de haberse instruyendo sumario á consecuencia del fallecimiento de uno de los atacados; teniendo en cuenta además que hasta la fecha no se han presentado dos nuevos casos, deducidos de todo lo dicho, que existe la debida vigilancia por parte de las autoridades, he acordado desestimar por intempestivo el recurso de que se trata, y prevenir á usted y á ese Ayuntamiento miren con preferente atención todos los servicios que, como el que se trata, tienen tan íntima relación con la salud pública, y nombre funcionarios para la inspección de carnes que reúnan condiciones físicas y de espíritu necesarias para el buen desempeño de su cometido; y lo digo á usted para su conocimiento; y el de la Corporación municipal, interesados y reclamantes á quien notificará en forma legal y demás efectos, dando cuenta á este Gobierno de haberlo verificado.—Dios guarde á V. muchos años.—Sevilla 29 de Noviembre de 1897.—G. Lda.—Sr. D. Alejandro de Mairena del Alcor.

Los infantes de aquel oscúeque. Para entregar á los interesados en el acto de la notificación firmo el presente en Mairena del Alcor á 4 de Diciembre de 1897.—Torres.

Los infantes de aquel oscúeque. Como verán nuestros lectores, se ha hecho caso omiso de las verdaderas causas que han llevado de luto y miseria á las familias de los fallecidos por la triquinosis, cual es la falta de reconocimiento de las carnes, por ser ciegos el inspector que al efecto tuviera nombrado el Ayuntamiento.

Los infantes de aquel oscúeque. Los infantes son cinco y los ataques veintidós, y no un muerto y un atacado, como comunicó el célebre Retamino al gobernador civil de la provincia.

Los infantes de aquel oscúeque. Los informes dados por el inspector sanitario al Gobierno civil es de haber ocurrido cinco ataques y un muerto.

Los infantes de aquel oscúeque. Esta señor no es culpable de nada; el castigo que á esta señor la sobreviniera por haber engañado á una autoridad superior se le aumenta al autor de los crímenes, ó sea al alcalde, pues éste hizo que el inspector no visitara más que á los enfermos cuyo fin se creía próximo.

Los infantes de aquel oscúeque. Señor fiscal de S. M.: El destino de los criminales es el presidio; por qué no se castiga á este alcalde criminal como el Código penal lo señala?

Los infantes de aquel oscúeque. Más claro que estamos exponiendo los hechos acaecidos en Mairena, es imposible; se ve claro, muy claro, que el autor es el alcalde.

Los infantes de aquel oscúeque. ¿Que le echa odio á sus enemigos? pues se desenfien, y á puñalada limpia que se partieran el corazón; pero matar á los infelices de manera tan brutal, tan cruel como cobarde, eso el Código lo castiga severamente.

Los infantes de aquel oscúeque. Dica la resolución que ya se tiene la debida vigilancia, y lo prueba el que no se hayan dado nuevos casos.

Los infantes de aquel oscúeque. Pero ¡qué cinismo, hombre, el de estos alcaldes!

Los infantes de aquel oscúeque. ¿Qué quería entonces el Sr. Retamino? ¿que pereciera todo el pueblo de la enfermedad triquinosis?

Los infantes de aquel oscúeque. ¿No tiene bastante con el daño que ha causado matando á cinco y dejando imposibilitados para el trabajo á 25?

Los infantes de aquel oscúeque. ¿Todavía quiere ese buen señor hacer más estragos en el pueblo?

Los infantes de aquel oscúeque. Esto nos hace recordar á aquel individuo que mató á otro, y después de condenado, pidió á la Sala que no le castigara, pues se aquí en adelante contra los médicos para no cometer más homicidios.

Los infantes de aquel oscúeque. EL PROGRESO en Mairena. Los números de El Progreso, al llegar por la tarde el correo, son arrebatados de manos de las personas que van á la estación para recogerlos.

Los infantes de aquel oscúeque. Con gran ansiedad piden á los suscriptores del notable periódico madrileño los números para leer nuestra gran campaña en favor de la justicia, que es la que queremos que en todo asunto respaldada.

Los infantes de aquel oscúeque. Para la semana próxima continuación de la historia: La Vitoria.—El casino agrícola industrial, corral de vacas.—El fiscal de S. M. interviene en el asunto.—Cuatro palabras al juez de Carmona.

Los infantes de aquel oscúeque. Condado-mister. EL DÍA POLÍTICO

Los infantes de aquel oscúeque. La cuestión harinera. La cuestión llamada de los trigos está llamada á desquiciar las más brillantes inteligencias y los cálculos galanos que tanto preocupan á todos.

Los infantes de aquel oscúeque. En primer lugar, la carestía no afecta al industrial harinero ni al usu vero castellano, como equivocadamente se dice al adonar estas cuestiones con reflexiones profundas.

Los infantes de aquel oscúeque. El usurero, el acaparador, el almacenista, el gran productor, venden y compran á liviandad, asegurando en toda ocasión su negocio, y sobre todo cuando el pequeño productor se ve obligado á vender para pagar la contribución, aunque tenga que volver á comprar para hacer la siembra.

Los infantes de aquel oscúeque. Para éste siempre es doble la ruina, cuando compra y cuando vende.

Los infantes de aquel oscúeque. En cambio, para el acaparador es seguro en todo tiempo el negocio.

Los infantes de aquel oscúeque. Si compra en abundancia, lo transforma en harinas, que el proletario se ve obligado á consumir. Si aún le sobra, lo transforma en las mil materias de pastas, etc., á que se puede aplicar la harina... y sigue comprando barato.

Los infantes de aquel oscúeque. Y no hay por qué advertir que la carestía

le tiene sin cuidado, porque el precio del pan y el de toda industria que requiera por primera materia la harina tomará una subida en relación superior al precio del grano.

Esta cuestión, pues, se reduce en ley de Dios á fomentar la agricultura y matar la usura, dotando á las regiones agrícolas de Bancos útiles para el pequeño agricultor.

Buenos nos parecen las medidas arancelarias adoptadas; pero de ningún modo suficientes.

Con la rebaja arancelaria y los acapaladores harán negocios usurarios, y el labrador sin trigo... es cuestión de una peseta más ó menos de usura.

La aflicción presente no obedece á leyes económicas, sino á la inmoralidad y á los ardides de los acapaladores.

Sagasta y los triqueros. Una comisión muy numerosa de varias regiones de España visitó ayer al Sr. Sagasta para felicitarle por el decreto de la rebaja de aranceles.

Tuemos por seguro que los pequeños labradores de Valladolid, Salamanca, Zamora y tierra de Campos no se satisfarán con esta medida que no lleva un grano de trigo más á sus trojes.

¿Cuánto á los proletarios que carecen de pan tendrán tiempo de morir de hambre antes de notar los efectos de una rebaja insignificante.

Los Estados Unidos y la inauerección. Es singular y alarmante que á cada noticia favorable de la acción de nuestras armas en Cuba suceda una intrusión provocadora de los Estados Unidos, cada vez más atentos á alentar á los decadentes insurrectos.

Ayer se comentó en todos los círculos las complicaciones que podrían surgir, si, como se aseguraba, los Estados Unidos desarrollaban su plan de conducir auxilios en sus barcos de guerra para los concentrados cubanos.

Podrá seguir negándolo el Gobierno mientras la Providencia se encarga de mostrarnos las intenciones que encierran los acorazados norteamericanos.

Pero todas las naciones que no miran con hostilidad los intereses de España en Cuba saben á qué atenerse, creyendo más que inverosímil la candidez de relaciones en que el Gobierno, y no la nación española, afecta creer, convirtiendo en visitas y actos de cortesía las amenazas apenas enubiertas de los barcos de guerra de la nación pirata que viene constantemente levantada su guerra sobre Cuba.

La firma de los ministros. Ayer firmaron con la regente el presidente del Consejo Sr. Sagasta, que sometió á la firma el nombramiento del general Agustín, nuevo gobernador de Filipinas, y los señores ministros de Ultramar y Fomento.

El Sr. Capdepón no salió de su domicilio por hallarse bastante enfermo.

LOS ESTRENOS

ZARZUELA
«La buena sombra». Un éxito más, pero un éxito de veras, sin claque, sin amigos, porque los señores Quinteros tienen la honra de no poseerlos aún; de suerte que los aplausos de anoche fueron los aplausos del público satisfecho, aplausos sanos sin segunda y sin recibo.

Los hermanos Quinteros son dos autores muy discretos; Brill ha hecho para La Buena Sombra una música muy agradable; llegar á la corda sin mucho ruido á impresionar vivamente al grava público de la Zarzuela lo juzgo cosa del otro jueves; por eso aplaudido sin reserva á mis paisanos, los autores de anoche, y me apresuro á declarar que aún no han comedido la torpeza de hacerme un favor (esto para los maliciosos).

Aplaudo á los hermanos Quinteros como espectador. Han hecho una obra agradable, y á sabiendas los nobles y espontáneos (desde Sinasio al último parece inopinado) que no es tan fácil inflar un pérr.

Reconociendo todo esto, ¿ver quién me falta de injust. Reconozco también que los autores de La Buena Sombra no han nacido para descubrir la pólvora... cómico-lírica.

No evolucionarán (no por que no lo intenten, porque lo intentan todo Cristo, por malo que sea) No harán acaeo nunca cosas que escandalicen.

Hay en todo lo producido hasta ahora por este par de jóvenes algo débil, poco intenso, y desde luego nada arletico.

Pero han salido siempre entre aplausos á saludar al público.

Y anoche salieron (con justicia) influidos de veces.

Mi enhorabuena. El Gaitero. FRONTÓN EDER-JAI

Esta noche á las nueve se verificará la inauguración de este frontón, situado en el local del antiguo teatro Romea, Carretas, 14, con tres partidos á mano.

El programa es el siguiente: Primer partido, entre Fiel Romarate, colorados, contra Juan Echevarría, azules, á 40 tantos, á sacar del cuadro 3, y no pasar del 7, con seis pelotas de Osaritz.

Segundo partido, entre Ignacio Aguirre (Machin) y Tomás Burdi, colorados, contra Francisco Aramburu (Pachichique) y Romualdo Larrañaga, azules, á 50 tantos, á sacar del cuadro 3, y no pasar del 7, con seis pelotas de Osaritz.

Tercer partido, entre León Salvarrieta (Sasi) (el Zurdo), colorados, contra Luciano Mina y Nicolás Velasco, azules, á 30 tantos, á sacar del cuadro 3, y no pasar del 7, con cuatro pelotas de Osaritz.

Sección de noticias. SUICIDIO Ó DESGRACIA? En una tienda de ultramarinos establecida en la calle de Claudio Coel, núm. 48, ocurrió ayer tarde un extraño suceso.

Prestaba sus servicios en dicho comercio, en concepto de dependiente, un muchacho de quince años llamado Fortunato Lala Antón. Próximamente á las siete de la noche se advirtió que Fortunato no estaba en la tienda, y sospechando que se habría quedado dormido en a guna de las habitaciones interiores, buscáronle los demás dependientes.

En un trastero que en la cueva estaba el muchacho. Por fin vieron que una gran zafra de café estaba destapada, y á su lado había esparcidas unas de expresado líquido. En el fondo de la zafra hallábase el cadáver de Fortunato, ignorándose si fué un accidente casual ó que se arrojó con ánimo de suicidarse. La zafra contenía cuarenta y cinco arrobas de café. Esta madrugada dispuso el juzgado que se extrajera el cadáver y fuese llevado al depósito.

CONVOCATORIA

Los republicanos que suscriben citan á todos sus convecinos del distrito de la Inclusa que amen la justicia y la humanidad, que odien la tiranía y que no quieran que España sea objeto de ataques en el extranjero por su puerperia capaz de tolerar inquisidores, á la reunión que se celebrará hoy sábado, á las ocho y media de la noche, en las Escuelas Pías de San Fernando (calle del Mesón de Paredes),

EL PROGRESO

DIARIO REPUBLICANO PROGRESISTA

Table with subscription rates: Precios de suscripción, Madrid: Un mes, Provincias, Portugal, Gibraltario y Marruecos, Anillas españolas, Demás países, España.

Comunicados, noticias, reclamos y anuncios: Precios convencionales.

ADMINISTRADOR DON JOSÉ DE PALMA OFICINAS 51—MONTERA—51 TELEFONO 43. APARTADO 126

COCINA DE LA CASA

OLLA PODRIDA

Para seis personas. Kilo y medio de guisantes, lo mismo de habas tiernas, medio kilo de garbanzos, lechuga, espárragos, dos manzanas, dos peras de agua, dos membrillos, kilo y medio de cardillo, unos cuantos tronchos de aceituna fina, medio kilo de calabaza amarilla y verde. Además, dos orejas, rabo, tres cuartos de kilo de magro y maizca abundante, todo esto de cerdo. Dos morcillas de cebolla, tres chorizos, medio kilo de carne de vaca y otro tanto de magra de jamón, bien curado, en un trozo.

DE MARINA. Completamente listo para prestar servicio ha entrado en el puerto de Cartagena el crucero Victoria, llevando a bordo toda su dotación. Como recordarán nuestros lectores, el Victoria con el Pelayo y el Numancia son los tres buques que estaban recomponiéndose en Forjes y Chantiers de la Mediterránea. El Victoria ha quedado convertido en buque de guerra de primera y prestará gran servicio, tanto por sus condiciones marineras, como por los medios ofensivos y defensivos que hoy posee.

DE MARINA (cont.). Dicho crucero quedará por ahora agregado a la escuadra de instrucción. El Pelayo y el Numancia estarán también en breve plazo dispuestos para prestar servicio activo. Según telegrama recibido de Cartagena, el crucero Alfonso XII, de la escuadra de instrucción, ha entrado en el dique de aquel arsenal, quedando en seco sin novedad alguna. [Ha sido nombrado ayudante personal del capitán general del Ferrol el teniente de navío de primera D. Victoriano Suárez y Palayo, en relevo de D. Juan de Pantoja. Han ascendido a segundo contestable don Antonio Rodríguez González, y a sus inmediatos empleos el contramaestre tercero Juan López Formoso y el cabo de mar Juan Otero. El teniente de navío D. Felipe Arias Sagado ha sido nombrado ayudante personal del general D. Barquis Albe. Se ha disuelto el cuartel de Cartagena los tenientes de navío D. Justo Martínez, don victoriano Roca, D. Gonzalo Puerta y D. Sapiro Ros, para embarcar en el Pelayo. Ha sido nombrado ayudante de Marina del distrito de Camariñas el piloto D. Antonio Pérez y Andreu.

VIDA MILITAR. Servicio de la plaza. Parada: Covadonga y Cuenca. Jefe de parada: Señor comandante del 14 Montado, D. Alejandro Marín. Imaginaria: Señor comandante de Zaragoza, D. Luis Muñoz Arias. Guardia del real palacio: Cuenca, sexta sección del 14 Montado y 22 caballos de la Princesa. Jefe de día: Señor comandante de María Cristina, D. José Fernández. Imaginaria: Señor comandante de Asturias, D. Manuel Díez. Visita de hospital: Lusitania, primer capitán. Reconocimiento de provisiones: 10.º Montado, segundo capitán. Vigilancia para la primera y segunda zona a las órdenes del señor jefe de día: Primer capitán de Covadonga y primero de Cuenca.

VIDA MILITAR (cont.). Parada: Covadonga y Cuenca. Jefe de parada: Señor comandante del 14 Montado, D. Alejandro Marín. Imaginaria: Señor comandante de Zaragoza, D. Luis Muñoz Arias. Guardia del real palacio: Cuenca, sexta sección del 14 Montado y 22 caballos de la Princesa. Jefe de día: Señor comandante de María Cristina, D. José Fernández. Imaginaria: Señor comandante de Asturias, D. Manuel Díez. Visita de hospital: Lusitania, primer capitán. Reconocimiento de provisiones: 10.º Montado, segundo capitán. Vigilancia para la primera y segunda zona a las órdenes del señor jefe de día: Primer capitán de Covadonga y primero de Cuenca.

CARTEL ANUNCIADOR. FUNCIONES PARA HOY. Opera.—A las ocho y media de la noche.—Rigoletto. Español.—A las 8 1/2.—Función extraordinaria y fuera de abono a beneficio de la Cruz Roja.—La segunda dama duende.—El sutil tramposo. Princesa.—A las 8 1/2.—La corte de Napoleón. Zarzuela.—A las 8 1/2.—La viejecita.—La guardia amarilla.—La buena sombra.—El señor Joaquín. Español.—A las 8 1/2.—Beneficio de doña Emilia Mavillard de Ruiz de Arana.—La maquerita.—La chismosa.—Segundo acto. (Aria por la señorita López).—La función de mi pueblo.—Segundo acto. Aste.—A las 8 1/2.—El reloj de cuco.—La revoltosa.—La marcha de Cádiz.—El santo de la Isidora. Moderno.—A las 8 1/2.—A muerte ó a vida.—La escuela de las coquetas.—El sopista mandrugo. Pariah.—A las ocho y media.—Los hijos del batallón. Euzkal-Jai.—A las 3 1/2.—Gran partido de pelota. Salón Murillo.—(Alcalá 14 y 16.)—De nueva a una de la noche tiro al blanco por distinguidas señoras.—Apuestas mutuas. Salón Sport.—Carrera de San Jerónimo, 29.—Carreras ciclistas por distinguidas señoras, de 3 a 7 de la tarde y de 9 a 1 de la noche.

VIDA MILITAR (cont.). Parada: Covadonga y Cuenca. Jefe de parada: Señor comandante del 14 Montado, D. Alejandro Marín. Imaginaria: Señor comandante de Zaragoza, D. Luis Muñoz Arias. Guardia del real palacio: Cuenca, sexta sección del 14 Montado y 22 caballos de la Princesa. Jefe de día: Señor comandante de María Cristina, D. José Fernández. Imaginaria: Señor comandante de Asturias, D. Manuel Díez. Visita de hospital: Lusitania, primer capitán. Reconocimiento de provisiones: 10.º Montado, segundo capitán. Vigilancia para la primera y segunda zona a las órdenes del señor jefe de día: Primer capitán de Covadonga y primero de Cuenca.

Advertisement for TONICINA GRANULADA ESPINAR. A LOS CONVALESCIENTES Y ENFERMOS DEL ESTÓMAGO. El más poderoso Tónico, Nutritivo y Reconstituyente conocido. Combate y cura la Anemia, Clorosis, Palidez, Falta de nutrición, Digestiones difíciles, etc., etc. Es muy agradable al paladar. Venta. Madrid: MELCHOR GARCÍA, Capellanes, 1 Y PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS DE ESPAÑA.

Advertisement for AGUAS DE CARABAÑA. Pedir en todo el mundo las AGUAS DE CARABAÑA. Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antiherpéticas, Antiescrofulosas y Antisépticas. Una peseta botella. GRAN DEPURATIVO. ÚNICAS EN EL CONSUMO. VENTAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

Advertisement for Pasta Pectoral del Dr. F. BORRELL. "EL UNIVERSO" CENTRO DE SUSCRIPCIONES.—GASCONS, 2, ENTRE-UELO.—VALENCIA. "LA REVISTA MODELO," con ameno texto, novela, grabados. Regalo de UNA ONZA DE ORO!!! Seguros contra accidentes en ferrocarril y tranvías de 1.000, 750 y 500 pesetas en metálico y pensiones de 2,50 pesetas diarias, según los casos. REPRESENTANTE EN MADRID D. EDUARDO ROSÓN. HORAS, DE 12 A 3 DE LA TARDE. "LA REVISTA MODELO," APARECERA EN LOS PRIMEROS DIAS DE MARZO.

Advertisement for DR. KOCH, DE MADRID. VENEREO, SÍPILIS, IMPOTENCIA, MAL DE ORINA. ESTRECHECES DE LAURETRA E INFECCIÓN DE LA SANGRE. CURA SECRETA EN DOS DIAS. PURGACIONES. CÁPSULAS KOCH, 3 pesetas caja.—Llagas, chaneros, erupciones, verrugas, POMA KOCH, 3 pesetas poma.—Mal de orina, estrecheces, catarros, irritación, ardor al orinar, etc., LES KOCH, 7 pesetas frasco.—Impotencia, debilidad genital, esterilidad, TÓXICO KOCH, 9 pesetas.—Para depurar la sangre de toda clase de humores, DEPURATIVO KOCH, 10 pesetas caja.—Consulta gratis diaria de 10 a 1, y por carta los de fuera, dirigiéndose al GABINETE MÉDICO NORTEAMERICANO ALCALÁ, 23, 1.º, MADRID (AL LADO DE LAS CALATRAVAS).

Advertisement for GAS ACETYLENO. NUEVAS INVENCIONES. EL ALUMBRADO MODERNO A DOMICILIO POR EL GAS ACETYLENO. DEPÓSITO DE CARBURÓ DE CALCIO. Comparaciones y demostraciones de este alumbrado, en la fábrica del representante. ALBERTO LAURIN, constructor mecánico en LEÓN. Es el más hermoso y brillante alumbrado conocido: el consumidor produce por sí mismo el alumbrado; es el más económico e indispensable para los Cafés, Casinos, Colegios, Iglesias, Chalets, Casas de Campo, Granjas, Establecimientos púlicos, Fábricas, Almacenes, Estaciones de ferrocarriles, Administraciones, Casas particulares, Tiendas de todas clases, etc., etc.; es mejor y cuesta menos que cualquier otro alumbrado. Para más detalles, diríjase a la fábrica del representante en León. AGENCIA DE NEGOCIOS S. ABELLAN. Magdalena, 24 principal derecha. de 9 a 11 de la mañana. Se encarga de la tramitación de todas clases de expedientes administrativos, citas, bajas y cambios de nombre en la contribución, defensa de juicios administrativos por defraudación y órdulas personales, etc., etc. ORTOPÉDICO JUAN HERNÁNDEZ. Plaza Provincia, 3 (Santo Cruz). MADRID. (CASA FUNDADA EN 1866) Antiguo establecimiento de ortopedia y gomas, fundado desde hace treinta y dos años.

Advertisement for Anuncios, reclamos y noticias. DE ESPAÑA Y EXTRANJERO. D. JOSÉ DE PALMA Y RICO. al cual tratará con especial consideración a los señores anunciantes, haciéndoles saber sus condiciones con relación a la importancia del anuncio. PRECIOS POR LINEAS: (Anuncios... 0,75 pesetas; Reclamos... 1,00; Sofistas... 1,50). Oficinas de EL PROGRESO, Montero, 51, principal.

Advertisement for VIVAS PEREZ. MIXIR PROTODORADO DE HIERRO CON HIPOFOSFITOS. Recetado por verdaderas eminencias, no tiene rival y es el remedio más racional, seguro y de inmediatos resultados de todos los ferroginosos y de la medicación tónico-reconstituyente para la Anemia, Raquitismo, colores pálidos, empobrecimiento de sangre, debilidad e incompetencia y menstruaciones difíciles. Tenemos numerosos certificados de verdaderas eminencias médicas que lo recomiendan y recetan con admirables resultados. Escribir la firma y marca de garantía. De venta en todas las principales farmacias del mundo.—Depósito general: ALMERÍA, España, farmacia VIVAS PEREZ.

Advertisement for THE PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY. VAPORES CORREOS INGLESES. Billetes de pasaje y fete de mercancías A PERNAMBUCO, BAHÍA, RIO JANEIRO, MONTVIDEO, BUENOS AIRES, VALPARAISO, MOLLENDU, EL CALIAO, GUAYAQUIL Y PUERTOS INTERMEDIOS. REBAJAS A FAMILIAS. Informes y prospectos gratis en la AGENCIA GENERAL DE LA COMPANIA EN MADRID LESPÉS Y ESNAOLA. TETUÁN, 14. Transportes, comisiones y encargos para todos los países. Despacho de aduanas en puertos y fronteras. Consignación y expedición de mercancías contra recambios, garantizando éste e respondiendo de las mercancías. CAMIONAJE A LAS ESTACIONES DE FERROCARRILES SERVICIO DE MENSAJEROS Y RECORRIDO PÚBLICO REPARTO EN EL ACTO DE CARTAS Y ENCARGOS A DOMICILIO.

Advertisement for LA DIABETES. Se cura con el extracto de SALSINAS. Depósito: Servano, 54; Capellanes, 1, y farmacias.

Advertisement for L. VICTOR PARET. Perito-profesor mercantil. CRUZ 27 A. IZQUIERDA. Preparación completa para el ingreso en la Escuela de Comercio y para el grado de perito mercantil. Honorarios módicos.

Advertisement for SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA. Esta SOCIEDAD admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Ofrece a los anunciantes e industriales combinaciones de varios periódicos reunidos en condiciones de precios excepcionales. Bviva gratis tarifas con estas combinaciones, a las personas que las pidan. Se admiten esquelas de defunción y aniversario. OFICINAS, ALCALÁ, 6 Y 8. TELÉFONO 517.

Advertisement for ZARZAPARRILLA BORRELL. Esta preparación obtiene cada día mayor éxito, por sus excelentes cualidades para combatir humores herpéticos y sífilicos, erupciones de la piel, erupciones, granos, divinos y cuantas afecciones dependan de la exsitud de la sangre. Su uso se ha generalizado tanto que hoy día se toma como una bebida de refresco que a todos conviene y a nadie perjudica. MADRID: Farmacia de BORRELL HERMANOS Puerta del Sol, número 5. Exijase en cada frasco la firma y rúbrica de BORRELL HERMANOS.

Advertisement for COMPAÑIA COLONIAL. LOS MEJORES CAFÉS CHOCOLATES SUPERIORES. 50 MEDALLAS DE PREMIO. Mayor, 18.—MADRID.—Montera, 3.

Advertisement for CAMAS-COLCHONES MODILIARIOS. NADIE VENDE TAN BARATO. 32, ATOCHA, 32. NUNCA LAS CÁPSULAS PERUVIANAS BORRELL han dejado de curar pronto y radicalmente las BLENNORRAGIAS (purgaciones) GONORREAS y demás flujos de las vías urinarias por crónicas que sean. Recomendadas por los principales médicos. 35 años de éxito creciente. Para evitar engaño exigir en el envoltorio exterior del frasco la marca de la casa registrada. BORRELL HERMANOS. Fuorta del Sol, 5, Madrid. Asalto, 5, Barcelona.

Advertisement for Elixir anís RUIZ ZORRILLA. MARCA DEPOSITADA B. L. Bomeco y Compañía. OCHO MEDALLAS DE ORO y plata en varias exposiciones. Cuatro diplomas de honor. Medalla de oro y plata en las exposiciones de Toulouse y Burdeos, año 1835. 7, LIMÓN, 7 Santander.

Advertisement for A. VALLEJO. ALCALÁ 17. GRAN ZAPATERIA DE ENRIQUE EBRERO. GUSTO. ELEGANCIA. NOVEDAD. 23, MONTERO, 23.

Advertisement for CAMAS-COLCHONES MODILIARIOS. NADIE VENDE TAN BARATO. 32, ATOCHA, 32. NUNCA LAS CÁPSULAS PERUVIANAS BORRELL han dejado de curar pronto y radicalmente las BLENNORRAGIAS (purgaciones) GONORREAS y demás flujos de las vías urinarias por crónicas que sean. Recomendadas por los principales médicos. 35 años de éxito creciente. Para evitar engaño exigir en el envoltorio exterior del frasco la marca de la casa registrada. BORRELL HERMANOS. Fuorta del Sol, 5, Madrid. Asalto, 5, Barcelona.

Advertisement for Elixir anís RUIZ ZORRILLA. MARCA DEPOSITADA B. L. Bomeco y Compañía. OCHO MEDALLAS DE ORO y plata en varias exposiciones. Cuatro diplomas de honor. Medalla de oro y plata en las exposiciones de Toulouse y Burdeos, año 1835. 7, LIMÓN, 7 Santander.

Advertisement for A. VALLEJO. ALCALÁ 17. GRAN ZAPATERIA DE ENRIQUE EBRERO. GUSTO. ELEGANCIA. NOVEDAD. 23, MONTERO, 23.

Vertical text on the right edge of the page, likely a continuation of an advertisement or a list of names.